

近日,由青岛市工商联、青岛市工信局、青岛市民营经济局指导,青岛市企业联合会、青岛市企业家协会、青岛市工业经济联合会主办的“2023青岛企业百强”榜单正式发布。百强榜单反映的是企业实力的排行,更透露着产业发展的变局。恰逢年底,青岛晚报《新企点》周刊重磅推出年终策划——透视青岛企业百强。我们将按照不同行业,解析青岛企业发展密码,透视城市产业变幻风云。

新企点

青岛国资巨头涌现 资本市场频放大招

六大国资控股平台企业年营收总额超2200亿元
四家企业跻身青岛百强榜前20位

在高手如林的青岛企业百强中,国资控股平台企业已成为一股不可忽视的力量。在近日发布的“2023青岛企业百强”榜单中,营收超过千亿元的海发集团无疑成为最大黑马。海发集团是青岛快速崛起的国资控股平台。在本次发布的榜单中,共有包括海发集团在内的6家国有控股平台企业入选。6家企业年营业收入超过2200亿元,实力不容小觑。入选百强榜单的6家国资控股平台只是近年来青岛“国资系”快速发展的缩影。近年来,青岛国资控股平台企业围绕城市发展战略,在资本市场频频出手,实现了经济效益和社会效益的双丰收。

A 6家入围青岛百强

在本次发布的“2023青岛企业百强榜”中,共有6家国有控股平台企业入围。青岛海发国有资本投资运营集团有限公司凭借1068.43亿元的收入位居第3位,青岛西海岸新区海洋控股集团有限公司凭借465.1亿元的收入位居第8位,青岛城市建设投资(集团)有限责任公司凭借402.83亿元的收入位居第11位,青岛经济技术开发区投资控股集团有限公司凭借277.44亿元的收入位居第16位,青岛华通国有资本投资运营集团有限公司凭借67.63亿元的收入位居第59位,青岛国信金融控股有限公司凭借62.7亿元的收入位居第67位。

纵观入围的6家国资控股平台企业,共有4家跻身金字塔尖的二十强行列。值得关注的是,二十强中的4家国资控股平台企业中,除了青岛城市建设投资(集团)有限责任公司外,其他3家全部来自西海岸新区。

记者查阅2018青岛企业百强榜单发现,当年共有3家国有控股平台企业入围,青岛城市建设投资(集团)有限责任公司凭借71.29亿元的营业收入排名第34位,城发投资集团有限公司凭借47.2亿元的营业收入排名第47位。青岛华通国有资本运营(集团)有限责任公司凭借44.19亿元排名第52位。五年时间过去,无论是从入选企业的数量、营业收入,还是企业排名来看,国资控股平台都有了质的飞跃。

百强榜单位次	企业名称	销售或营业收入
3	青岛海发国有资本投资运营集团有限公司	1068.43亿元
8	青岛西海岸新区海洋控股集团有限公司	465.1亿元
11	青岛城市建设投资(集团)有限责任公司	402.83亿元
16	青岛经济技术开发区投资控股集团有限公司	277.44亿元
59	青岛华通国有资本投资运营集团有限公司	67.63亿元
67	青岛国信金融控股有限公司	62.7亿元

高菲制图

B 青岛国资系秀硬核实力

本次入围百强榜单的6家国资控股平台,个个实力不俗。

无论是在中国企业500强、山东企业百强还是青岛企业百强榜单上,海发集团都是黑马般的存在,在营业收入上成为继海尔、海信之后青岛第3家超千亿元的企业,更多次跻身中国企业500强。作为一家国有控股平台企业,海发集团旗下投资项目广泛,包括灵山湾影视文化产业区、藏马山旅游度假区、中国广电·青岛5G高新视频实验园区、清华青岛艺术与科学创新研究院、东方影都影视产业园、青岛电影学院、青岛西海岸生态观光园等。在股权投资方面,海发集团旗下还囊括香港主板上市公司瑞港建设。

青岛西海岸新区海洋控股集团有限公司(海控集团)旗下投资项目同样遍布西海岸。记者从海控集团官网了解到,金融服务方面,海控集团完成收购上市公司万马股份、诚志股份,成功参与京东方定增,积极参股并助推华大智造、上达电子、华道信息、中科华联等优质企业IPO。新兴科技产业方面,海控集团联合京东方京建设物联网移动显示端口器件生产基地,打造全球最大的移动显示模组单体工厂。海控集团在文旅产业方面也进行了深度布局,青岛红树林旅业有限公司已成为海控集团的一级子公司。

青岛城市建设投资(集团)有限责任公司(以下简称“城投”)是青岛国资控股平台企业中的老面孔。在青岛城市发展的众多大项目中,都能看到城投的身影。城投还积极参与到青岛新能源汽车产业的投资中来,奇瑞青岛基地、北汽新能源青岛产业基地、高合汽车项目落地,都有城投的身影。

青岛经济技术开发区投资控股集团有限公司投资项目包括胶州湾片区改造、全球中文学习平台(讯飞未来港),同时还收购大唐集团旗下华欧集团和蓬莱京鲁船业,成为上市公司胜华新材第一大股东,参股昆仑健、德盛利、中科航星等5家拟上市公司。

青岛华通国有资本投资运营集团有限公司近年来在资本市场表现抢眼,华通集团自主培育的青岛食品在深交所上市,投资的泰德股份成功在北交所上市,参股的丰光精密成为北交所首批上市公司之一。

青岛国信金融控股有限公司重点投资的企业有中路财产保险股份有限公司、青岛银行股份有限公司、青岛农村商业银行股份有限公司、陆家嘴国际信托有限公司、泰信基金管理有限公司。

C 资本市场频放大招

百强榜单上国资控股平台企业的扎堆上榜,是青岛“国资系”企业强势崛起的缩影。近年来,青岛国资在资本市场大动作不断。

青岛市国资委等官网披露信息显示,自2018年以来,青岛各级国资特别是城投公司,都对资本市场表现出了浓厚的兴趣,在资本市场上的并购频频出手。青岛国资在近三年来,已经通过二级市场入主或参股的方式收购了11家上市公司的股权,分别是百洋股份、天晟新材、胜华新材、海联金汇、万马股份、博天环境、北京文化、三宝科技、融发核电、诚志股份、天目药业。

今年9月,*ST凯撒(000796)发布公告,预重整产业投资人。根据凯撒旅业发布的《凯撒同盛发展股份有限公司及其六家子公司重整计划(草案)》《凯撒同盛发展股份有限公司及其六家子公司重整计划(草案)之经营方案》,凯撒旅业将引入产业投资人和财务投资人,由产业投资人和财务投资人通过注资、注入资源等方式盘活经营。其中,产业投资人(也称“环海湾联合体”)的牵头方为青岛市北区国资旗下的青岛环海湾文化旅游发展有限公司。

纵观青岛国资所投资的上市公司,大多数为青岛正大力发展的战略性新兴产业,在实现投资盈利外,更要服务城市产业发展。例如海控集团控股的万马股份,其主营的电缆和充电桩业务与汉河电缆、特锐德等企业有直接关联;海发集团参股的北京文化,则契合西海岸新区大力发展的影视文化产业。